

2011-08-24 第07版：副刊 文化广场

## 先辈遗爱在延续

——北海普仁医院院长后人聚首珠城纪实（下）

作者：刘喜松 来源：北海日报



百感交集，热泪盈眶的休养员。



威廉教授夫妇与休养员热情握手致意。

### “抗麻”业绩励后人

北海普仁医院的先辈们，是近代中国抗击麻风病的先锋队和中坚力量。这一人道主义的伟大情怀，尤其得到大家的敬仰，也让他们的后人最感自豪。

麻风病是一个古老的慢性传染病，1873年，近代医学发现了麻风分枝杆菌，这为人类治愈麻风病这样一种顽疾，提供了可行的方法。

1876年北海开埠，西学东渐。1886年，英国爱丁堡医学院毕业生柯达医生，放弃优越的工作，远渡重洋，来到中国北海，创办了中国西南第一家近代西医院——北海普仁医院。当时正值清末，北海是全国麻风病高发地区之一，在清政府的腐败统治下，没有任何的组织或个人救治麻风病人。柯达医生目睹了麻风病人的悲惨遭遇，心生怜悯，1888年回英国疗养时积极募集资金，筹建“普仁麻风病院”，他和夫人争取到了当时英国社会各界热心人士的大力支持，在英国伦敦成立了“（中国）北海麻风基金会”，为北海普仁麻风医院的建立和发展提供了资金来源，同时，还争取到大英传教会部分拨款。

1890年，在北海普仁医院的西边（现今的海城区三小），中国近代第一家麻风病专科医院——“北海普仁麻风医院”宣告成立。

1895年，又建成了男、女麻风病院，有120张床位，这家近代中国最早最大的麻风病医院，以救济麻风病人，治疗和预防麻风病为宗旨，引领近代中国麻风医疗救济事业的发展，在国际麻风病学史上留下了光辉的篇章。

从此，创始人柯达医生，以及后来的北海普仁医院的历任中外籍院长、医务人员，义无反顾地投入救治麻风病人的伟大斗争中，他们薪火相传，开展了一场“消灭麻风病”、消除麻风病歧视”的艰苦卓绝的战斗。在长达60余年的漫长岁月里，北海普仁医务人员践行了人道主义精神，谱写了医学无国界，大爱无疆的诗篇，他们与患者结下的深情厚谊，源远流长。

### 探访“普仁病友”

每一位来到北海寻根的普仁医院院长后人，最大的心愿之一，就是探访原北海普仁麻风院的病友，这些重获新生的病友，有一些还是北海普仁医院历任院长亲手医治好的。

从1993年、2001年北海普仁医院创始人兼首任院长柯达医生的孙女Mollie(莫莉)医生与丈夫两度到北海寻根开始，已有好几任院长的后人到北海普仁医院追寻先人的足迹。在北海，他们都牢记先人的遗愿，到休养地看望慰问原北海普仁麻风院的病友。

陪同母亲访问，首次到北海的北海普仁医院代理院长谭信医生的外孙约翰先生告诉笔者，他的外祖父谭信医生1910年在北海与外祖母艾美（北海普仁医院第二任院长李惠来的妹妹）结婚时，就专门请了100多位麻风病康复者来参加了他们的婚礼，用实际行动来消除人们对麻风病人的歧视。

6月5日下午，北海普仁医院院长后人何爱德老人一家、唐国美女士母子、林植溪先生一行，在广西医科大学校长黄光武教授和笔者的陪同下，一起到休养村，探访在那里休养的在北海普仁麻风医院治愈的麻风病康复者。

在村口的树林底下迎候的休养员，都是上了年纪的老人，看见院长后人一

行到来，发出了热烈的欢迎声。在村里的小教堂，院长后人们与每一位休养员一一握手，亲切问候他们。此时，不少暮年的休养员想起为他们治疗过的谭信、沈永年、林怡贤这3位已故的普仁院长，紧紧握住院长后人的手，眼泪夺眶而出。

当年，是北海普仁医院的医务人员收治了身染重病的他们，治愈了他们的疾病，并教他们谋生的技能和学文化，给绝望中的他们带来了生的希望，给了他们战胜病魔困厄的勇气。如今，北海普仁医院院长后人又不远万里来探望他们。此时此刻，见过北海普仁医院、普仁麻风病院六任院长和创始人柯达院长夫人的91岁潘德生老人，情不自禁领着这些平均年龄在75岁以上老人们合唱起歌来，院长后人们也加入了大合唱队伍，歌声飘扬在小小的村子上空。

探访活动就要结束了，休养员们与院长后人们在西门堂前合影留念。沈永年院长的外孙女唐国美女士，特意给每位老人送了一张印有上海著名雕塑家雕塑“努力向上”作品的祝福卡片，祝愿老人们健康长寿。

在返回路上，与笔者同车的约翰先生心情很不平静，这位刚刚退休的英国伦敦市社会工作者，希望能为那些残疾老人安装上义肢。约翰先生介绍说，1968年在伦敦召开的第九届国际麻风大会上，与会专家学者一致认为，躯体的康复是麻风治疗的“必需内容”。这对他从事社会工作影响很深。

笔者知道，约翰先生心里开始为这件事而筹划了……